



国新办发布会聚焦促进服务消费高质量发展 发展“行业+”养老新业态

据新华社电 国务院近日印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，支持餐饮消费、家政服务、养老托育等服务消费重点领域高质量发展。这是我国首次专门就服务消费发展作出系统全面部署的政策文件。意见将对老百姓生活产生哪些影响？如何落实？国务院新闻办公室8月9日举行新闻发布会介绍有关情况。

餐饮消费

培育名菜名小吃名厨名店

餐饮业与广大人民群众的生活紧密关联，同时也是社会消费品零售总额中占比最大的品类。国家统计局

数据显示，2023年全国餐饮收入5.29万亿元，规模创历史新高，同比增长20.4%，对社会消费品零售总额增长的贡献率达28.2%。今年上半年，我国餐饮业继续保持较快增长态势。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示，接下来将从加快政策落地、着力激发消费活力和积极营造良好发展氛围三个方面促进餐饮消费高质量发展。

“提升餐饮服务品质，培育名菜、名小吃、名厨、名店”“培育特色小吃产业集群”“支持地方开展特色餐饮促消费活动”……意见对促进餐饮消

费作出明确部署。王东堂说，商务部将会同有关部门着力培育餐饮消费热点，还将培育、认定一批中华美食街区，推动提升餐饮业数字化水平，积极优化餐饮业营商环境，规范行业经营秩序。

养老服务

创新“智慧+”养老新场景

2023年底，我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿，占总人口比重达到21.1%。大力发展银发经济，促进智慧健康养老产业发展，推进公共空间、消费场所等无障碍建设，提高家居适老化水平……意见对促进养老服务消费提出一系列要求。

民政部养老服务司负责人李永新表示，下一步，民政部将重点围绕促进养老服务供需适配、培育养老服务消费新场景新业态、加强养老服务消费保障、优化养老服务营商和消费环境四方面抓好工作落实。

李永新说，将创新“智慧+”养老新场景，运用智能技术为老年人提供更加精准的服务；发展“行业+”养老新业态，推动养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展；拓宽“平台+”养老新渠道，借力平台经济优势，更好为老年群体提供便捷化、个性化养老服务。

家政服务

免费线上培训家政服务员

意见提出支持家政服务消费。王东堂表示，商务部将会同相关部门，深入推进家政兴农行动，鼓励更多农村转移就业人口从事家政服务。为家政服务员提供免费的线上培训。

此外，还将推动制定若干关于家政服务领域高质量发展的国家标准，例如正在制定《0-3岁婴幼儿居家照护服务质量规范》和《母婴护理服务质量规范》两项国家标准；加快推进家政服务信用体系建设，依托“家政信用查”平台，推进电子版居家上门服务证，方便消费者直观查验，更加放心地消费。

权威发布

7月份我国CPI同比上涨0.5%



8月9日，消费者在山东东营一家超市选购商品 新华社发

新华社电 国家统计局9日发布数据，7月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；环比由上月下降0.2%转为上涨0.5%，涨幅处于近年同期较高水平。

国家统计局城市司首席统计师董荆娟说，7月份，消费需求持续恢复，加之部分地区高温降雨天气影响，全国CPI环比由降转涨，同比涨幅有所扩大。扣除食品和能源价格的核心CPI环比由上月下降0.1%转为上涨0.3%，高于近十年同期平

均水平；受上年同期对比基数走高影响，同比上涨0.4%，保持温和上涨。

统计数据显示，7月份，食品价格由上月同比下降2.1%转为持平。食品中，猪肉价格上涨20.4%，涨幅比上月扩大2.3个百分点；鲜菜和鸡蛋价格分别由上月下降7.3%和4.4%转为上涨3.3%和0.8%；鲜果、食用油、牛肉和羊肉价格降幅在4.1%至12.9%之间，降幅均有收窄。

7月份，非食品价格同比上涨0.7%，涨幅比上月回落0.1个百分点。非食品中，服务价格上涨0.6%，受

上年同期对比基数走高影响，涨幅回落0.1个百分点，其中旅游和交通工具租赁价格分别上涨3.1%和0.8%，飞机票和宾馆住宿价格分别下降9.8%和2.6%。工业消费品价格上涨0.7%，涨幅回落0.1个百分点，其中汽油价格涨幅回落至5.3%，燃油小汽车价格降幅扩大至6.3%。

受市场需求不足及部分国际大宗商品价格下行等因素影响，7月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.2%，同比下降0.8%，降幅均与上月相同。

河南采取系列措施促进高校毕业生就业 国企招收应届毕业生数量原则上不低于去年 符合条件的国企可增人增资

今年，国有企业招收应届高校毕业生要保持一定比例，招收2024届高校毕业生人数原则上不低于2023届招聘人数。8月9日，省人社厅、教育厅等部门共同印发《关于做好2024年国有企业招收高校毕业生工作的通知》，我省将采取系列措施，扎实促进高校毕业生就业。

鼓励国有企业申报就业见习单位

根据通知，我省对符合条件的国有企业2024年可按规定给予一次性增人增资，核增部分据实计入工资总额并作为下一年度工资总额预算基数。

同时，落实支持企业吸纳高校毕业生就业的一次性扩

岗补助、社保补贴、职业培训补贴等扶持政策，运用直补快办模式，简化办理手续，缩短办理时限；鼓励国有企业申报就业见习单位，提供更多管理、技术、科研类见习岗位，并按规定落实见习补贴政策。

科研助理岗位招收人数不低于去年

深度挖掘就业岗位方面，各国有企业要结合科技攻关、产业发展需要，聚焦人才需求量大、充分挖掘就业岗位；在所承担的各级科技计划项目和各类创新基地平台中，深入开发科研助理岗位，积极吸纳高校毕业生参与科研工作，科研助理岗位招收人数不

低于2023年。

鼓励国有企业围绕新质生产力发展，发挥自身优势，在人工智能、数字经济、先进制造业领域开发适合高校毕业生的高质量就业项目和岗位，并按规定落实培训补贴、就业见习补贴等相关政策。

坚决防止就业歧视行为

按照要求，国有企业招聘大专以上学历应届毕业生，除涉密等不适宜公开招聘的特殊岗位外，应当实行公开招聘，根据岗位需求科学合理设置招聘岗位条件，不得将毕业院校、国(境)外学习经历、学习方式(全日制和非全

日制)、本企业实习期限等作为限制性条件，坚决防止就业歧视行为。

国有企业还应切实履行社会责任，不随意毁约、解约、解聘高校毕业生，确保高校毕业生就业形势总体稳定。

记者 李娜 陶然

中国在世贸组织起诉欧盟电动汽车临时反补贴措施

新华社电 商务部新闻发言人9日表示，为维护电动汽车产业发展权益和全球绿色转型合作，8月9日，中国将欧盟电动汽车临时反补贴

措施诉诸世界贸易组织争端解决机制。

这位发言人说，欧盟初裁中的认定缺乏事实和法律基础，严重违反世贸组织规

则，损害全球应对气候变化合作大局。中方敦促欧盟立即纠正错误做法，共同维护中欧经贸合作和电动汽车产业链供应链稳定。